

Tnpsc Tamil Current Affairs 28th April 2017

1. உலகிலேயே முதன் முறையாக உலோகங்கள் சுரங்கத்தை தடை செய்யும் முதல் நாடு எது?

[A] எல் சல்வேடர்

[B] மொசாம்பிக்

[C] சீசெல்லஸ்

[D] நமீபியா

விடை: [A] எல் சல்வேடர்

விளக்கம்: எல் சால்வடார் நாடு, உலகிலேயே முதன் முறையாக நீர் ஆதாரங்களையும், சுற்றுச்சூழலையும் பாதுகாப்பதற்காக நாடு முழுவதும் உள்ள உலோக சுரங்கங்களுக்கு தடைவிதித்துள்ள முதல் நாடு. அதிகாரப்பூர்வ பத்திரிகைகளில் ஏப்ரல் 27, 2017 அன்று வெளியான அறிக்கையின் படி, எல் சால்வேடர் நாட்டில் உள்ள உலோக கனிமங்களை எடுக்க செய்யப்படும் ஆய்வு, சுரண்டல், பிரித்தெடுத்தல் அல்லது செயலாக்கம் ஆகியனவை சட்டத்தின் மூலம் தடை செய்யப்படுகிறது. இந்தப் புதியச் சட்டம் சல்வேடர் நாட்டின் ஜனாதிபதி 'சான்செஸ் செரென்' கையெழுத்திட்ட பின்னர் அமலுக்கு வந்தது மற்றும் மேலும் இது முன்பு செய்யப்பட்ட சுரங்க திட்டங்களால் ஏற்படும் அச்சுறுத்தல்களிலிருந்து ஏழை கிராமப்புற சமூகங்களை பாதுகாக்கும்.

2. 2017 ஆம் ஆண்டிற்கான 'Pierre L'enfant Planning Excellence and Achievement' விருதினை வென்ற முதல் இந்திய நகரம் எது?

[A] புது தில்லி

[B] புவனேஷ்வர்

[C] கௌஹாத்தி

[D] சென்னை

விடை: [B] புவனேஷ்வர்

விளக்கம்: 2017 ஆம் ஆண்டிற்கான 'Pierre L'enfant Planning Excellence and Achievement' விருதினை வென்ற முதல் இந்திய நகரம் என்ற பெருமையை புவனேஷ்வர் பெற்றது. இது அமெரிக்க திட்டமிடல் சங்கத்தால் (APA) துவக்கப்பட்டது. நல்ல மற்றும் மேம்பட்ட நகர திட்டமிடல் மற்றும் திட்டமிடல் செயல்பாட்டில் அதன் குடியிருப்பாளர்களை ஈடுபடுத்துதல் ஆகியவற்றிற்காக நெ. 1 ஸ்மார்ட் நகரமான புவனேஷ்வர் இந்த விருதினைப் பெற்றுள்ளது. இந்த சங்கம் ஐந்து சிறப்பான விருது பெறும் சிறப்பு விருந்தினர்களை தேர்ந்தெடுத்தது, இதன்படி மே மாதம் 8 ஆம் தேதி 2017 ஆம் ஆண்டு அன்று நியூயார்க் சங்கத்தின் தேசிய திட்டமிடல் மாநாட்டில் விருது விழாவில் இவை கௌரவிக்கப்பட்டனர். குறிப்பிடத்தக்க வகையில், விரிவான திட்டமிடுதல், முயற்சிகள் மற்றும் ஊக்கமளித்தல், திட்டமிடல் திட்டங்கள் மற்றும் முன்முயற்சிகள், பொது கல்வி முயற்சிகள், மற்றும் திட்டமிடல் பிரச்சினைகள் போன்றவற்றை செய்யும் தனிநபர்கள், அமெரிக்க திட்டமிடல் சங்கத்தால் கௌரவிக்கப்பட்டனர்.

3. 2017 ஆம் ஆண்டுக்கான காது கேளாதோர் மற்றும் வாய் பேசாதோருக்கான ஆசியா கோப்பை T-20 போட்டியின் ஆட்ட நாயகன் விருதினைப் பெற்றவர் யார்?

[A] பிரவின் பாடில்

[B] யஷ்வந்த் சித்தாயே

[C] இம்ரான் ஷேக்

[D] யஷ்வந்த் நாய்டு

விடை: [D] யஷ்வந்த் நாய்டு

விளக்கம்: ஆந்திராவைச் சேர்ந்த யஷ்வந்த் நாய்டு என்பவர் வங்கதேசத்தின், டாக்காவில் நடைபெற்ற காது கேளாதோர் மற்றும் வாய்பேசாதோருக்கான டி-

20 ஆசியா கோப்பை கிரிக்கெட் போட்டியில் தனது திரமையான பந்து வீச்சால் ஆட்ட நாயகன் விருதினைப் பெற்ற கிரிக்கெட் வீரர் என்ற பெருமையை பெற்றுள்ளார். டி-20 உலகக் கோப்பை முத்தரப்பு போட்டியில் பாக்கிஸ்தான் மற்றும் வங்கதேசத்தை இந்தியா வென்றது குறிப்பிடத்தக்கது. முன்னதாக, 2016 ஆம் ஆண்டுக்கான ஆசியா கோப்பையை இந்தியா, இலங்கையில் வென்றது மற்றும் 2015 ஆம் ஆண்டில் இந்தியா உலகக் கோப்பையை வென்றதில், இவரது பந்துவீச்சின் பெரும் பங்கு உள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

4. 2016 ஆம் ஆண்டிற்கான, 52 வது ஞானபீட விருதினைப் பெற்றவர் யார்?

[A] சங்கா கோஷ்

[B] சந்திரசேகர கம்பாரா

[C] பிஷ்ணு டே

[D] B R பெந்ரே

விடை: [A] சங்கா கோஷ்

விளக்கம்: 2017 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் 27 ஆம் தேதி ஜனாதிபதி பிரணாப் முகர்ஜி அவர்களால், புது தில்லியில் நடைபெற்ற 2017 ஆம் ஆண்டுக்கான ஞானபீட விருது வழங்கும் விழாவில் வங்காளத்தின் சிறந்த எழுத்தாளரும், இலக்கிய விமர்சகரும், பேராசிரியருமான திரு. சங்கா கோஷ் அவர்களுக்கு 2016 ஆம் ஆண்டுக்கான ஞானபீட விருது வழங்கப்பட்டது. இலக்கியத் துறையில் கோஷின் உன்னதமான படைப்புகளுக்காக அவருக்கு இவ்விருது வழங்கப்பட்டது. 'அடீத் லதா-குல்மொமெய்', 'முர்கோ பாரோ', 'சமாஜிக்னாய்' மற்றும் 'பாபர் பிரார்த்தனா' ஆகியவை இவரின் சிறந்த படைப்புகளாகும். மஹாஸ்வத்தா தேவி, தாராஷங்கர் பந்தோபாத்யாயி, அஷ்டபுர்ணா தேவி, சுபாஷ் முகோபாத்யாயி மற்றும் பிஷ்ணு தேய் ஆகியோருக்கு பிறகு இந்தியாவின் மிக உயரிய இலக்கிய விருதான, 'ஞானபீட விருதினை' பேராசிரியர் 'கோஷ்' வென்றுள்ளார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

5. சர்வதேச அளவில் புகழ்பெற்ற TED பேச்சு அரங்கத்தில் உரையாற்றும் வாய்ப்பை பெற்ற முதல் இந்திய நடிகர் யார்?

[A] அமிதாப் பச்சன்

[B] ஷாருக் கான்

[C] ஆமிர் கான்

[D] அக்ஷய் குமார்

விடை: [B] ஷாருக் கான்

விளக்கம்: சர்வதேச அளவில் புகழ்ப்பெற்ற TED எனப்படும் பேச்சரங்கத்தில் உரையாற்றிய முதல் இந்திய நடிகர் என்ற பெருமையை நடிகர் ஷாருக் கான் பெற்றார். TED என்பதன் விரிவாக்கம் Technology (தொழில்நுட்பம்), Entertainment (பொழுதுபோக்கு), Design (வடிவமைப்பு) என்பதாகும். 2017 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 27 ஆம் தேதி கனடாவின் வன்சூவர் நகரில் நடைபெற்ற 'TED 2017 - THE FUTURE YOU' என்ற மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட ஷாருக் கான், தனது நட்சத்திர வாழ்க்கையின் தொடக்கம் துவங்கி தற்பொது இணையத்துடன் அறிமுகமாகியுள்ள உலகில் ஏற்பட்ட மாற்றங்கள் வரை தொடர்ந்து பல்வேறு நிகழ்வுகள் பற்றி பேசினார். மேலும் ஷாருக் கான் புகழ்பெற்ற இந்த பேச்சு நிகழ்ச்சியின் இந்திப் பதிப்பை நடத்த, TED அமைப்புடன் இணைந்துள்ளார். TED பேச்சு நிகழ்ச்சிகள் உலகெங்கிலும் அதன் ஊக்கமூட்டும் மற்றும் உற்சாகமூட்டும் பேச்சுகளுக்கு புகழ்பெற்றது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

6. சமீபத்தில் மறைந்த வினூச்சக்ரவர்த்தி அவர்கள், எந்த துறையில் புகழ்பெற்ற நபர்?

[A] அரசியல்

[B] ஊடகம்

[C] திரைத் துறை

[D] விளையாட்டு

விடை: [C] திரைத் துறை

விளக்கம்: தமிழ் நடிகர் மற்றும் திரைக்கதை எழுத்தாளரான திரு. வினுச் சக்ரவர்த்தி (71) அவர்கள் சென்னையில் காலமானார். அவரது தனித்துவமான கர்ஜிக்கும் குரல் மற்றும் சிறப்பான வசன உச்சரிப்புக்காகவும் அவர் நன்கு அறியப்பட்டார். அவர் தமிழ், தெலுங்கு, கன்னடம், பதாதா, மலையாளம் ஆகிய மொழிகளில் வில்லன், நகைச்சுவை மற்றும் குணச்சித்திர கதாபாத்திரங்களில் சிறப்பாக நடித்துள்ளார். அவர் சொந்தமாக பல திரைப்படங்களை இயக்கியுள்ளார். மெலும் இவர் நடிகை சில்க் ஸ்மிதாவை அறிமுகப்படுத்திவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

7. 2017 ஆம் ஆண்டு வெளியிடப்பட்ட 'உலக பத்திரிகைச் சுதந்திர குறியீட்டின்' (WPI) இந்தியாவின் நிலை என்ன?

[A] 133 வது

[B] 144 வது

[C] 131 வது

[D] 136 வது

விடை: [D] 136 வது

விளக்கம்: சமீபத்திய வெளியிடப்பட்ட 2017 ஆம் ஆண்டுக்கான 'உலக பத்திரிகைச் சுதந்திரக் குறியீட்டில்' (World Press Freedom Index - 2017) (WPI-2017) 180 நாடுகளில் 136 வது இடத்தை இந்தியா பெற்றுள்ளது. பிரதமர் நரேந்திர மோடியின் தேசியவாதத்தின் அச்சுறுத்தல்கள் மற்றும் முக்கிய ஊடகவியலாளர்களிடையே சுய தணிக்கை அதிகரித்து வருவதால், இந்த அறிக்கையில் இந்தியா 3 இடங்கள் வீழ்ந்துள்ளது. மெலும் இந்த அறிக்கையில், பத்திரிகையாளர்கள் பெருகிய முறையில் ஆன்லைன் ஸ்மியர் பிரச்சாரங்களையும், அச்சுறுத்தல்களையும் இலக்காகக் கொண்டிருந்தார்கள் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளது. ஊடகவியலாளர்கள் மீதான தாக்குதல்கள் சாதாரணமாக மாறியுள்ளன மற்றும் பலமானவர்கள் உயர்ந்து வருகின்ற ஒரு

உலகத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்துகின்ற 2017 WPII செய்தியாளர்கள் (எல்லைகள் இல்லாமல்) செய்திகளை பிரதிபலிக்கின்றனர். நார்வே, பின்லாந்து, பின்லாந்து மற்றும் டென்மார்க் ஆகியவற்றால் குறியீட்டெண் முதலிடப்பட்டுள்ளது. இப்பட்டியலில் 180 நாடுகளில் சீனா 176 வது இடத்தைப் பெற்றுள்ளது மேலும் "குடிமக்கள் பத்திரிகையாளர்களுக்கான உலகின் முன்னணி சிறை" எனவும் விவரிக்கப்பட்டுள்ளது.

8. 2017 ஆம் ஆண்டுக்கான உலக நோய் எதிர்ப்பு வாரத்தின் மையக் கரு என்ன?

[A] Vaccines Work

[B] Close the Immunization Gap

[C] Are you up-to-date

[D] Immunization Vaccine for you

விடை: [A] Vaccines Work.

விளக்கம்: 2017 ஆம் ஆண்டின் உலகளாவிய நோய்த்தடுப்பு வாரமானது 'World Immunization Week' (WIW) 2017 ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் மாதம் 24 ஆம் தேதியிலிருந்து துவங்கப்பட்டது. இதன் முக்கிய நோக்கம் 2030 ஆம் ஆண்டில் நிலையான அபிவிருத்தி இலக்குகளை 'Sustainable Development Goals' (SDG) யை அடைவதற்கு வாழ்வில் முழுமையாக தடுப்பூசிகளின் முக்கியத்துவம் மற்றும் செயல்பாடுகள் பற்றிய விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதாகும். உலகளாவிய பொது சுகாதார பிரச்சாரம், உலகளாவிய தடுப்பூசி நடவடிக்கைத் திட்டத்தை அடைவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகளை புரிந்து கொள்ளுவதற்கும், ஒரு சிறந்த உலகளாவிய சுகாதார முதலீட்டிற்கான முன்னுரிமையை போன்ற நோய்த்தடுப்பு முக்கியத்துவத்தை உயர்த்துவதே இதன் மையக் கருவான "Vaccines Work" கடைபிடிக்கப்பட்டது.

9. வேலை தொடர்பான பாதுகாப்பு மற்றும் உடல்நலம் குறித்த 2017 ஆண்டின் உலக தினத்தை எந்த சர்வதேச அமைப்பு கடைப்பிடிக்கிறது?

[A] United Nations Security Council (UNSC)

[B] International Court of Justice (ICJ)

[C] World Health Organization (WHO)

[D] International Labour Organization (ILO)

விடை: [D] International Labour Organization (ILO).

விளக்கம்: வேலைக்கான தொடர்பான பாதுகாப்பு மற்றும் உடல்நலம் குறித்த 2017 ஆம் ஆண்டுக்கான உலக தினம் பாதுகாப்பான, ஆரோக்கியமான மற்றும் ஒழுக்கமான வேலைகளை மேம்படுத்துவதற்கான வருடாந்திர சர்வதேச பிரச்சாரமாகும். இப் பிரச்சாரமானது ஏப்ரல் 28 அன்று நடைபெற்றது மேலும் 2003 ஆம் ஆண்டில் இருந்து சர்வதேச தொழிலாளர் அமைப்பான 'International Labour Organization' (ILO) வால் கண்காணிக்கப்படுகிறது. இதன் மதிப்பீட்டின்படி, ஒவ்வொரு ஆண்டும் சுமார் 6300 பேர் விபத்துக்கள் அல்லது வேலை தொடர்பான நோய்கள் காரணமாக இறக்கின்றனர், அதாவது வருடத்திற்கு 2.3 மில்லியன் வேலை தொடர்பான இறப்புகள் ஏற்படுகின்றன. மேலும் தினசரி மனித துயரத்தின் காரணமான செலவினம் அதிகளவில் உள்ளது மற்றும் ஏழைகள் தொடர்பான தொழில் சார்ந்த பாதுகாப்பு மற்றும் சுகாதார நடைமுறைகளின் பொருளாதார சுமை ஒவ்வொரு ஆண்டும் உலகளவில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் (GDP) 4% என மதிப்பிடப்படுகிறது. 2017 ஆண்டுக்கான மையக் கரு "ஆக்கபூர்வமான பாதுகாப்பு மற்றும் உடல்நலம் (OSH) சேகரிப்பு மற்றும் பயன்பாட்டை மேம்படுத்துதல்" என்பதாகும், நம்பகமான தொழில் பாதுகாப்பு மற்றும் உடல்நலம் (OSH) தரவுகளை சேகரிக்கவும் பயன்படுத்தவும் அவர்களின் திறனை மேம்படுத்துவதற்கான நாடுகளின் முக்கிய தேவையில் கவனம் செலுத்துகிறது.

10. 2017 ஆம் ஆண்டு இந்தோனேசியாவில் நடைபெற்ற உலக பத்திரிகைச் சுதந்திர தினம் 'World Press Freedom Day' (WPFD) கொண்டாட்டத்தில் திரையிடப்பட்ட குறும்படம் எது?

[A] குத்தி

[B] அசாத்

[C] லிட்டில் டெரரிஸ்ட்

[D] ரோட் சைட் அம்பானிஸ்

விடை: [B] அசாத்

விளக்கம்: 2017 ம் ஆண்டுக்கான உலக பத்திரிகைச் சுதந்திர தினம் (WPFĐ) கொண்டாட்ட நிகழ்ச்சியின் ஒரு பகுதியாக ஐக்கிய நாடுகளின் கல்வி, அறிவியல் மற்றும் கலாச்சார அமைப்பின் (யுனெஸ்கோ) 'UNESCO' இந்திய குறும்படமான "ஆசாத்தை" திரையிடப்பட்டது. இத் திரைப்படம் ராகுல் வி. சிட்டேல்லா என்பவரால் இயற்றி மற்றும் இயக்கப்பட்டது, இது ஒரு தந்தைக்கும் அவரது மகனுக்கும் இடையே உள்ள செயலற்ற உறவின் கதையைக் கூறுகிறது. WPFĐ ஒவ்வொரு ஆண்டும் மே 3 அன்று பத்திரிகை சுதந்திரத்தின் அடிப்படைக் கோட்பாடுகளை கொண்டாடப்படுகிறது; உலகெங்கிலும் உள்ள பத்திரிகை சுதந்திரத்தை மதிப்பிடுவதன் ஊடாக, ஊடகவியலாளர்களை அவர்களது சுயாதீனத்தின் மீதான தாக்குதல்களிலிருந்து காப்பாற்றுவதற்கும், வேலையின் உயிரிழந்த ஊடகவியலாளர்களுக்கு அஞ்சலி செலுத்துவதற்கும் கடைப்பிடிக்கப்பட்டது. 2017 ஆம் ஆண்டுக்கான மையக் கரு "அசாதாரண சூழலை, அசாதாரண எண்ணம் கொள்வது: ஊடகத்தின் பொறுப்பில் அமைதியான, நியாயமான மற்றும் உள்ளடங்கிய சமூகங்களை முன்னேற்றிவிப்பது" என்பதாகும்.